
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	人教版 选修2-1《曲线与方程》

	作者及工作单位
	 雷蓉  珠海市斗门区第一中学

	教材分析

	1．教学内容在教材中的地位：从内容上看，求曲线的轨迹方程是解析几何的两个基本问题之一，是高考中的一个热点和重点，属较常考知识点，多以解答题的形式出现，且试题有一定的难度，一般与平面向量综合。
2．教材的编写思路：用“坐标化”将求符合某种条件的动点的轨迹方程转化为寻求变量间的关系，考查了数学思想方法的应用及一定的推理能力和运算能力，
3. 教材处理：常用的求动点的轨迹方程基本方法有直接法、定义法、代入法（相关点法）、参数法、交轨法、几何法、向量法等（共两个课时）。在求轨迹方程时，利用平面几何的有关性质进行探讨和分析，常会使求解过程简捷。另外，有时需要将几种方法结合到一起求解。

	学情分析

	1. 学生的兴趣：本节是高考中的一个热点和重点，学生乐于挑战和思考。
2. 学生的知识基础：高三复习课，学生刚进入圆锥曲线的知识复习。
3. 学生的认识特点：基础知识已掌握，但综合运用知识的能力和综合思维能力需要加强。

	 教学目标

	1. 知识与技能：了解方程的曲线与曲线的方程的对应关系；理解曲线与方程的概念；会选择合适的方法求曲线的轨迹方程。
2. 过程与方法：通过经历不同方法求轨迹方程的过程和应用，培养学生分析、解决数学问题的能力和数学应用意识。
情感态度与价值观：通过本节知识的学习，培养其严谨治学的态度。在学生分析问题、解决问题的过程中培养其积极探索的精神，从而实现自我的价值。 

	教学重点和难点

	重点： 会根据题境选择定义法（待定系数法）和相关点法（代入法）求曲线的轨迹方程。
难点： 会选择合适的方法求曲线的轨迹方程。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	1、  知识梳理

（1） 曲线与方程的概念

（2） 求曲线方程的一般步骤

2、 重点解析

探究一：直接法

例1：（1）已知点O(0,0)，A(1,－2)，动点P满足|PA|=2|PO|，则P点的轨迹方程是      
（2）已知两定点A(1，1)，B(－1,-1),动点P(x,y)满足
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，则点P的轨迹是        
警示启迪：求轨迹方程的一般步骤；轨迹与轨迹方程的区别。

探究二：定义法（待定系数法）
例2：如图，在平面直角坐标系中，N为圆
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上的一动点，点B坐标为（1,0），点M是BN的中点，点P在线段AN上，且
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，求动点P的轨迹方程。
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变式1：设圆C与两圆
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中的一个内切，另一个外切，求C的轨迹。（2011广东理）

变式2：与圆
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外切，且与
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轴相切的动圆圆心的轨迹方程是            ． 

探究三：相关点法（代入法）
例3：已知曲线[image: image8.wmf]2
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上的任一点，且点[image: image19.wmf]P
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和点[image: image21.wmf]B

均不重合．若点[image: image22.wmf]Q

是线段[image: image23.wmf]AB

的中点，试求线段[image: image24.wmf]PQ

的中点[image: image25.wmf]M

的轨迹方程。（2009广东理）  
探究四：参数法

例4：设椭圆方程为
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，过点M（0,1）的直线
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交椭圆与点A,B，O是坐标原点，点P满足
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，当直线
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绕点M旋转时，求动点P的轨迹方程。
3、 知识小结

1、求曲线的轨迹方程常采用的方法有定义法、直接法、代入法、参数法，基本步骤是：
①.建系.②设点.③.列式.④.化简.⑤.得轨迹并检验（范围）。
2、①注意轨迹的“纯粹性”和“完备性”；②注意区别“轨迹”与“轨迹方程”是两个不同的概念.

4、 巩固提升

1．已知直线l：2x＋4y＋3＝0，P为l上的动点，O为坐标原点．若2eq \o(OQ,\s\up6(→))＝eq \o(QP,\s\up6(→))，则点Q的轨迹方程是________．

2．已知动圆P与定圆C：
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外切，又与定直线
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相切，那么动圆圆心P的轨迹方程是        ． 
3.已知B（-5,0），C（5,0）是△ABC的两个顶点，且
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则顶点A的轨迹是        ．
4．动点
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的轨迹方程是        ．
五、作业布置

见《全品作业手册》

（1）2011广东文

（2）2011安徽理
 
 
	 
提问：曲线与方程的概念中两个条件是否可以仅满足一条？曲线方程的一般步骤是什么？

归纳总结：

直接法：当题目的条件中有明显的等量关系或可以利用平面几何知识推出动点满足的等量关系时，求轨迹方程，只需把这种关系表示成含
[image: image35.wmf],
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的方程式并化简，可得到曲线的轨迹方程。
教师板书例2解答

提问学生题目条件的等价转化，通过对该题的分析，让学生理解通过平面几何关系得到定义法求轨迹的过程。

归纳总结：

定义法：若动点的轨迹符合某一基本轨迹（圆、椭圆、双曲线、抛物线）的定义，则可根据定义写出其方程（其中含有待定系数），再利用其他条件求出待定系数，即可直接求出动点的轨迹方程。

点评：高考真题中无图，读题画图更能反映出大家的理解和读题能力。

归纳总结：

相关点法（代入法）：当动点P
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随另一动点Q
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（称为相关点）运动而运动时，可先设法将点Q的坐标用点P坐标来表示，然后再代入点Q坐标所满足的曲线方程，即得点P的轨迹方程。这种求轨迹的方法叫做相关点法或代入法。
归纳总结：

参数法：当动点坐标
[image: image38.wmf](,)

xy

中
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的关系不易直接列出时，可根据题设条件引入一个或多个参数，列出
[image: image40.wmf]xy

，

与参数之间的关系式，从而消参得到轨迹的参数方程.
回顾整节课知识点，复习重要内容，以及容易出错须注意的地方。

小结：求轨迹方程的一般步骤；求轨迹方程要检验点的轨迹的纯粹性和完备性。
给学生思考时间，然后提问用何种方法解题，思路是什么。


	 学生思考并回答

学生先做，然后叙述解题思路，教师点评引出方法一---直接法，并归纳小结。

学生回答轨迹和轨迹方程这两个概念的区别

思考题中的条件如何转化，动点满足的几何等量关系式是什么？理解定义法求轨迹的方法和思路。

学生板演变式题

思考题目各条件可得出的结论，解答习题，体验高考真题。

学生板演
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1 学生讨论此题有几种解法，小组代表回答解题方法。①参数法：联立方程后利用韦达定理解题，消去参数斜率k即可；②点差法.

学生和老师一起回忆、总结。

看题思考并回答用何种方法求轨迹解题，并简要叙述如何解答。


	 对本节课知识进行梳理。

直接法求轨迹方程是求轨迹方程的方法之一，学生易于掌握，但要注意轨迹和轨迹方程的区别，加深对概念的理解。

定义法是求轨迹方程中相当重要的方法，也是历年高考考察的重点和热点，附上变式题，加深应用和理解。这是本节课的重点！

巩固练习，突出重点，突破难点。

这是本节课的重点，首先圆锥曲线的题目必须要能够读题画图。其次相关点法（代入法）和定义法一样是高考重点考察的求轨迹方法。本题需要学生自行思考突破。

直线与椭圆的位置关系属常规题型，不同的解题方法可以看出学生的思维能力，小组讨论后灵活掌握知识。

牢记本节课知识点，达到掌握知识的目的.

通过基础练习，了解本节课要复习的主要内容。

作业中通过高考真题的训练，让学生感受高考难度，检验自己的知识掌握运用程度、树立信心.
 
 
 

	板书设计

	轨迹与方程 
1、 常用解法

2、 例题1.                   学生板演               学生板演 


	学生学习活动评价设计 

	本节课是高考中考查圆锥曲线知识的一个热点和重点，通过对求轨迹方程（第一课时）中直接法、定义法、相关点法、参数法等的练习，使学生重新建构知识、运用知识并掌握，达到复习巩固并突出重点、突破难点的目的。


	教学反思

	本节课是高考中考查圆锥曲线知识的一个热点和重点，通过对求轨迹方程（第一课时）中直接法、定义法、相关点法、参数法等的练习，使学生重新建构知识、运用知识并掌握，达到复习巩固并突出重点、突破难点的目的。
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